

# 对房价过快上涨的反思

在城市尤其是大中城市对住宅的需求呈现出急剧增长的趋势以后,要抑制房价的过快上涨,最有效的办法就是扩大住宅供给,这就要求政府把税收收入的相当部分拿出来作为经济实用房与廉租房的投入或补贴,通过大规模扩大住宅供给来缓解住宅供求关系,特别是要给低收入群体提供必要的住宅保证。而这一轮的宏观调控恰恰是走了从供地到销售再到二手房买卖都全面抑制需求并大幅提高成本的歧路,从而为房价的暴涨埋下了重大隐患。

两年多来的房地产新政之所以会出现南辕北辙的格局,重要原因在于趋势误判、政策误用和市场误导。



◎韩志国(北京邦和财富研究所所长)

2005年以来,国务院先后推出了两个“国八条”和一个“国六条”,由此开始了以控制房地产价格为中心的房地产新政。两年多来,房地产新政已经成为国家宏观调控的最主要指向与最核心内容,政府几乎动用了能够动用的一切手段,力图把房地产过快的价格压下去。但房地产新政实施的结果,却是房地产价格的不可遏制的暴涨。尤其是今年以来,深圳、北京、上海、重庆等城市的房价更出现了过高和过快的上涨,而且这种暴涨趋势正向全国的所有大、中、小城市蔓延。在当今的房地产价格水平下,不仅是工薪阶层已经买不起房,而且白领阶层也开始在不断高涨的房价面前胆战心惊。房价的暴涨已经成为现阶段中国社会经济中一个最不和谐的因素与一个最大的隐患。

两年多来的房地产新政正面临着始料不及的失败结局,政府的执行力、行政力与公信力也面临着前所未有的空前压力与重大挑战。在我看来,这一轮的宏观调控之所以会形成“出手越重,房价上涨越快”的格局,最根本的原因是房地产新政的出台与实施不符合房地产市场的发展趋势与中国经济市场化的实际情况。正是这种与社会经济现实的本质背离才导致了房地产新政出现了南辕北辙与山穷水尽的尴尬结局。

房地产新政之所以会出现南辕北辙的格局,一个重要原因是趋势误判。中国的经济发展进入21世纪后,经济运行中出现了一些导致房地产价格上涨的因素。一方面,城市土地价格的大幅上涨导致了住宅价格的成本推进。经过20多年的改革与发展,城市建设的大规模投入在土地价格上都明显地表现出来。前些年的

房地产价格上涨不明显,是因为土地实行的是批租,而一旦由批租转为拍卖,土地价格就出现了暴涨的趋势进而导致了房价成本推进的加速上涨。2005年,北京城区每平方米土地为3000多元,而2006年则上升到13000多元。作为土地拍卖的主要受益方的各级政府,如果不把相应的土地或土地收益作为经济实用房与廉租房的投资人,那就很难为低收入者提供安居乐业的生活环境,这一点,也正是这些年来政府经营土地与宏观调控中的最大软肋。另一方面,在人均国内生产总值达到1000美元以上之后,住宅需求逐渐成为居民生活的最基本与最主要需求,而对于中国经济来说,城市化的大规模推进又会加剧城市的资源供给与需求之间的矛盾,这就导致了城市的住宅需求呈显著的上升趋势;第一代独生子女已经到了结婚年龄,这也会助推城市对住宅需求的增长。户籍制度改革作为扩大城市住宅需求的一个潜在因素还没有充分释放,但这已成为导致房价上涨的另一个潜在的重要推动力量。在城市尤其是大中城市对住宅的需求呈现出急剧增长的趋势以后,要抑制房价的过快上涨,最有效的办法就是扩大住宅供给,这就要求政府把税收收入的相当部分拿出来作为经济实用房与廉租房的投入或补贴,通过大规模扩大住宅供给来缓解住宅供求关系,特别是要给低收入群体提供必要的住宅保证。而这一轮的宏观调控恰恰是走了从供地到销售再到二手房买卖都全面抑制需求并大幅提高成本的歧路,从而为房价的暴涨埋下了重大隐患。

房地产新政之所以会出现南辕北辙的格局,另一个重要原因是政

策误用。税收本来就是商品成本的一个重要组成部分,要抑制商品价格的上涨,最便捷的途径就是减税而不是加税。在人类社会经济的发展史上,还从来没有过在需求不断增加的情况下通过大规模加税而导致商品价格下降的先例,而这一轮的宏观调控恰恰就是遵循着这一令人匪夷所思的逻辑进行的。在两年多来的宏观调控中,加税成了各级政府的利器甚至王牌,名目繁多的税收与税种都在宏观调控的旗帜下纷纷出台。在这个过程中,“加税有利于抑制房价的过快上涨”等观点与主张也纷纷出炉,其结果,就是一方面造成税收向消费者的大规模转嫁进而大幅提高了房价,另一方面又为各级官僚中饱私囊创造了便捷的制度环境。土地拍卖、税收增加与限制投资成了房价暴涨的三大主因,在这层层加码的误区中,市场与消费者都成了政策失误的主要受害者。这两年的房地产调控还大大恶化了整个房地产市场的竞争环境并在相当程度上促进了垄断企业与垄断价格的形成,这又反过来对房价的上涨起了无形的助推作用。

房地产新政之所以会出现南辕北辙的格局,还有一个重要原因是市场误导。房地产新政一推出,社会与媒体就开始制造行政干预会造成房价大幅走低的舆论,诱导社会不相信市场的力量而去相信政府的力量。在房地产行业被妖魔化了的同时政府的行政干预也被大大神化,有的地方首脑公开号召市民不要买房,有的地方政府甚至宣布房价只许跌不许涨,统计部门还炮制了我国住宅空置率已达26%并大大超过国际警戒线这样的虚假数据,结果诱使相当多的居民从犹豫到观望,再从观望到恐慌,以至出现了最近一轮的抢房浪潮与更深创伤。

## 在意念中完成开发

◎李开周

一千多年前,南京城还是一片乱摊子,城区很小,人很稀少,房价很便宜。城中有位杨先生,总想找个能赚大钱的项目。杨先生又有两个朋友,姓钱,人称钱处士。钱处士建议去炒房地产。杨先生说:“别开玩笑,就咱这破地方,搞房地产也没人买呀。”钱处士说:“你只管去西郊圈地,包你稳赚,赚了分我一半,赔了算我的。”

彼时是大唐末年,军阀割据,群雄并起,小政权接二连三地出现。在江苏境内,杨行密建立了吴国,定都在扬州。钱处士的分析是,扬州没有战略优势,而南京自古就是兵家必

争之地。杨行密要想发展,一定会迁都到南京来,到时候大批移民也会随之而来,而南京只有西郊有大片荒地,所以移民们很可能被安置在西郊,西郊也就繁华起来了。繁华之后,地价飞涨,杨先生就赚了。

在我们看来,这个分析头头是道,很有战略眼光。其实不然,杨先生一眼就瞧出了漏洞所在:第一,吴国力量不大,指不定哪天就要被人灭掉,都灭掉了还迁什么?第二,即使没被灭掉,迁都是个大工程,可能要花三年五年,也可能会是十年八年,如果一直没迁成,咱的钱岂不是一直被套牢?第三,即使很快迁都了,也跟来了大批移民,也不敢断定西郊就是移民安置区,领导瞎指挥的多了,假如杨行密一拍

脑袋,偏在东郊安置移民,西郊还是繁

华不起来。事实上,只要看涨的人超过三分之一,其他不看涨的也会跟着买进(他们固然看跌,却要赚看涨者的钱),然后本来微涨的地皮,便随着人们的意念狂涨起来。据说玄门内功练到极处,只要集中精力一想,就能把油灯吹灭,把玻璃砸碎,就能千里之外取人首级,这些都是念力的作用。千年前跟在投资方屁股后面看涨的南京人就有这种念力,他们看涨,房价、地价果真就涨;反过来说,如果大家都看跌,那么房价、地价果真就跌。想到自己有如此强大的念力,您可能会骄傲起来。然而必须明白,这念力的一头操纵在别人手中,你自己其实无能为力。

## ■财富漫谈

### 通货膨胀带来的机会

◎张晓晖

CPI又创新高,通货膨胀究竟没来,公婆说得都有理。实际上通货膨胀是不是来了,根本用不着去论证,家庭主妇能从菜篮子看得清清楚楚。回顾一下这几年的事儿吧:先是在南方闹民工荒,说明工厂招人了;后来是2004年的电荒,煤炭涨价,说明工厂烟囱冒烟了;随后宏观调控,稍有缓解,再后来是有色金属价格飞涨,说明机器已经轰隆隆地转起来了;近期猪肉涨价,鸡蛋都涨价,通货膨胀没来?更不用说房价持续暴涨了。当初没把房价放在CPI里,现在却拿CPI说事儿,讨论通货膨胀是不是来了,比较怪。毕竟房价涉及太广,影响太大,大到江山社稷的国计民生,小到黎民百姓的衣食住行。

实际上,只要通货膨胀在轻微可控的范围内也没有什么不好,加息让股民有点担心,但通货膨胀的背后是社会需求的增加,加息的背后是繁荣。实际上,正可以利用通货膨胀做一些事情,毕竟通货膨胀比通货紧缩要好。当然,如果既不通胀又不紧缩多好,但这种状态从来没有过,就像钟摆的平衡位置是垂直下垂,但只要钟表在走,钟摆就会在通胀与紧缩之间不断来回摆动,永远不会停在平衡位置上。关键是利用通货膨胀的时候做一些事儿。

比如猪肉涨价了,鸡肉、牛羊肉、鸡蛋副食品也涨价了,挺好,这不就是反哺农村么?计划经济时期城乡剪刀差把农民弄得挺苦,现在涨价会给农民贴贴膘没什么不好的。关键是,钱要实实在在地落在农民的口袋里,别让中间环节给赚走了,别让乱收费给盘剥了,最后养猪种粮还是赔钱。

农民富起来了,就买电视、洗衣机、电冰箱,村村通公路,安有线电视,然后城里的家电企业、公用事业、工程建设就活了,企业就好了,就业就好了。农民乐了,市民就乐了,股民就乐了,因为青岛海尔、山东高速、四川长虹、歌华有线统统涨了,涨幅大大的。

老实说,肉蛋副食品涨价影响不是太大,因为城市的恩格尔系数在降低,吃饭在支出中的比重不断降低。当然国家要保障低收入阶层的基本生活需求。

再比如,通胀来了,繁荣也来了,企业产品好卖了。这回可以治理污染、节能降耗了吧?如果在通货紧缩时期,企业都不景气,那一治非死不可,现在正好狠狠地念紧箍咒,给企业紧紧扣,赶紧治理污

染,不行就关闭。这回就认真干了,不干耽误赚钱呀!企业慢慢知道走可持续发展道路了,什么环保壁垒呀,贸易壁垒呀,将来会少好多麻烦和摩擦。

企业好了,人民币升值就有了缓冲,趁着产品好卖,企业赶快调整产品结构,做精品;国家赶快调整产业结构,打造强势企业。这时候出口受损影响也还能撑住,赶快变,别等到紧缩的时候不知道怎么办,赶快加强研发,向国际标准靠近。

房价涨了,可能还会涨,那也不要紧,加快90平米以下的,加快廉租房建设,加快小产权房的改革,从根上解决一下,至少缓解一下。

股价涨了,快到五千点。啥时候要是到六千点了,八千点,多发股票就是了——甭管是IPO、红筹股回归还是定向增发整体上市,能装的都给它装进去,能发的都给它发出去,将来不一定卖掉,但转化成随时能变现的股权,总是好事。银行股多发,加快充实资本金,建设大金融的发动机,还提供了优秀企业的供给,这不是挺好么?

总需求不是增大了么?没关系,限制钢铁出口,特别是粗钢出口,省得咱耗了煤、炼了焦,弄出点粗钢,卖便宜了,人家还对咱反倾销;可人家卖给咱铁矿石一点不含糊,讨价还价的时候牙口咬得死死的。

有色金属不是涨了,好呀,该涨!战略资源凭什么不涨,难道让别人廉价收咱们的金银铜铁锡?稀土资源顺便涨涨价,为什么铁矿石能涨,稀土就不能涨?咱的稀土不少呀,盐湖就更多了。

当然,通货膨胀的诸多因素要分析清楚,有些是消费拉动的,这是好事儿;有些是成本推动的,这要区别对待,要学会与人家博弈;还有一些是自身乱收费造成的,属于人为抬高交易成本,这要禁止。千万别物价一涨,黄金万两。该收的钱收,不该收的钱也收了,就会损害政府的信用,影响经济的效率。

想起发电,风力太大的时候可以充分发电;但洪水来了的时候却不能搞水力发电,因为对设备损害太大,所以,在温和的通货膨胀中可做的事情很多,就腿缠绳多方便呀?别怕火苗子大了,赶快坐上一壶水,顺便不就烧开了?

沧浪之水清,可以涤吾头,沧浪之水浊,可以濯吾足。通货膨胀带来的不仅仅是涨价,还有很多的机会,给咱提供了夯实基础、调整结构的时间。

## 财富,更应葱茏在山上

◎陈大超

“我们这里一个制作根雕的人,这些年真是发了财,你如果当初坚持下来,你现在制作根雕的水平也会是相当高的了,说不定也会靠它发财——就是放在家里不卖,那也是一笔可观的财富。”一个朋友在电话里说。我笑着说我当时确实忙得顾不过来,不得不放弃。

那还是十多年以前,我发现一个农民在街边摆着他挑来的好多形态各异的树根在卖,便蹲下身子去看看。有一个树根,枝杈杈的,我把它倒过来,用手遮住几个地方,竟然发现这个树根里“藏”着一只形态逼真的小鹿。我就想,也许我可以把它制作成一个根雕呢。我问这个树根多少钱,那个农民说六块。我知道,如果我能把它制作成一个根雕作品,我这六块钱就是

一笔非常划算的投资。我又挑了另外几个树根,花了二十多块钱把它们买回来。

我专门去买了如何制作根雕的书,还特意去买了钢锯、锯条、刻刀等工具。这以后,只要看见有农民挑着树根卖,我就会上前去挑选。“哈哈,你制作的这个小鹿还挺像呢!”“最像是这个大尾巴狐狸,它好象正在动脑筋哩!”“还有这个,虽然说不出它到底像一种什么鸟,但它这玲珑飘逸的姿态,却是很耐看的。”……那时候,朋友们来玩,都会欣赏、评说我的制作的根雕。

但我却突然决定放弃这个爱好了。那是我到一位乡下诗友的家里去玩,跟他在门前的树荫下品茶聊天的时候,他见一个农民挑着一担树根路过,脸色立

刻变得很难看,说“我最讨厌这些挖树根的人了,我们后面的那座山,已经被挖成了一个瘌痢头了,弄得我总

是担心有一天会发洪水,会把我们家房子冲毁的。”又说,“我看他们真是财迷心窍了,这样只顾着赚些鼻子尖上的钱,到头来把山林都毁了,

也会把田和房子都毁了的!”他的这番话说得我好一阵脸红。作为一个经常买树根的人,让美丽的青山变成了瘌痢头,我也是责无旁贷的。

从此之后,我再不买树根了,再不制作根雕了。有次妻子买回一盆用那种树根制作的盆景,我也让她今后不要再买了。买树根的人多了,靠挖树根赚钱的人就会多起来,我们的生态环境也会加速地被破坏。“要是到处生态环境都破坏了,那我们就无处可逃了。”我的一个在某大都市工作的朋友说,他是一到节假日就要开着车跑到乡下住的,“城市里的空气实在太坏了,不时常到乡下呼吸一下新鲜空气真叫人受不了。”他到乡下是要花不少钱的,但在那里,真正值钱的却是那里保养得很好的空气。对于那里的人来说,新鲜的空气才是他们拥有的最为宝贵的财富。不,那也是远离它们的城里人的财富。

我觉得我放弃制作根雕的想法是对的。我如果发了那个财,我的家里如果有藏有那样的财富,那会被我认为是一种罪过的。我们的财富,不应该都是存在银行里和收藏在家里的那些东西。我们的财富,有很大一部分,必须让他们永远地葱茏在山上、清澈在水里、芬芳在空气中。

